

一路逐“绿” 踏歌而行

——亚太森博(山东)浆纸有限公司绿色低碳高质量发展纪实

在黄海之滨，有一座因港而生、凭港而兴的城市——日照，栉风沐雨走过建市35年历程；在日照这座充满活力与希望的城市里，有一家备受瞩目的企业——亚太森博(山东)浆纸有限公司，自2005年合资以来，已昂首阔步走过19个春秋。

19年间，始终秉持创新、绿色、可持续发展理念的亚太森博，见证了日照翻天覆地的变化，也亲身经历了自身从初创到壮大的不凡历程。在时代的浪潮中，亚太森博犹如一艘巨轮，在经济发展、产业带动、环保引领、社会责任的广阔海洋中破浪前行，以高质量发展的生动实践，书写了一部波澜壮阔的高质量发展纪实。



通讯员 黄建玲 乔小桥



以环保、安全为主题的文化长廊。

向上——

砥砺前行，发展步履铿锵

有这样一组组不断攀升的数据，记录着亚太森博扎根日照19年的辉煌奋斗足迹——

从过去木浆、白卡纸2种产品，增加至现在的文化纸、生活纸、莱赛尔纤维等5种产品；从过去只有22万吨木浆、17万吨白卡纸，到现在具备年产木浆220万吨、白卡纸60万吨、文化纸50万吨、生活用纸15万吨、莱赛尔纤维2.5万吨的能力，总产能从39万吨增长至现在350万吨；从过去只有29亿元的投资，到现在接近300亿元投资……

19年间，不断攀升的数字，是亚太森博持续加大创新投入，加快发展新质生产力，将绿色发展理念贯穿企业发展全过程，着力建设资源循环型产业体系的有力证明。如今，经过19年的发展，亚太森博已成长为山东省最大的外商投资企业，中国最大的商品木浆生产企业。

近年来，亚太森博相继启动了多个重点项目，其中最具有代表性的莫过于年产50万吨高档文化纸项目。

2023年8月20日，随着一个幅宽8.7米、重达60吨的白色大纸卷成功产出，标志着山东省重点建设项目——亚太森博年产50万吨文化用纸生产线正式开机。这一里程碑式的时刻，不仅见证了企业由“浆”向“纸”延链、补链、强链的重要突破，也开启了日照文化纸生产的新纪元。

该生产线采用100%可再生木浆纤维为原料，配套高效碱回收炉和生物质余热发电机组，实现了绿色低碳生产。项目总投资48亿元，从破土动工到投产，仅用了15个月，展现了亚太森博惊人的发展速度和强大的执行力。这是亚太森博践行绿色低碳高质量发展的一次生动写照。

多年来，亚太森博始终站在产业升级的最前沿，注重自身发展的同时，更致力于带动整个产业链的繁荣。在其产业实力的带动下，我市浆纸产业链得以不断延伸完善，促使上下游企业协同发展，形成了良好的产业生态，带动了山东省涉及纸产品、印刷、包装、纺织、新材料等相关产业的1000多家企业共同发展，带动了日照500多家企业发展和数万



2023年8月8日，价值150万元的抽纸、卷纸等救灾物资发往因强降雨受灾的京冀地区。

人实现就业，为地方经济的高质量发展提供了有力支撑。

正如新加坡金鹰集团董事兼中国区总裁糜卫东先生在今年日照市高质量发展大会上所言，“近二十年来，金鹰集团在日照投资的亚太森博(山东)浆纸有限公司已经连续27次增资，累计完成投资将近300亿元，其中在绿色环保方面投资已达70亿元，这是金鹰集团对日照投下的高度信任票。”

向绿——

心系环保，守护碧海蓝天



两名环保技术人员在中水回用设备前观察处理后的水样。

回溯亚太森博高质量发展历程，绿色发展理念，始终是其发展最靓丽的底色，最大的优势。不是企业消灭污染，就是污染消灭企业。在亚太森博，环保一直是企业发展的“生命线”。

在这里，黑液、固废、废气等污染物均可以变废为宝，基本实现循环利用，做到“吃干榨尽”。“我们每年用生物质废弃物发电15亿度左右，实现能源基本自给自足，每年还降低300多万吨碳排放，节约120万吨标准煤。”亚太森博(山东)浆纸有限公司党委书记、公司事务总经理李润明告诉记者。

作为浆纸行业首家建成城市中水再处理回用的企业，亚太森博投资近7000万元，接收日照城区部分生活污水处理厂的外排水，进行再处理，每天处理中水4万吨，每年可以节省近1000万立方米水资源，同时减少污染物的排放。处理后的“新水”用于锅炉补充水和冷却水塔补水。

不止于此，在光伏发电方面，亚太森博充分利用现有9个车间的屋顶面积建设分布式光伏电站，平均每年可为企业提供约560万千瓦时的绿电，并全部自主消纳，可有效降低企业用电成本。与同等发电量煤电相比，该项目投运后每年可节约标煤约1690吨，减少二氧化碳排放约4637吨，环保效应显著。

在实现自身良好发展的同时，亚太森博还非常注重与当地、行业及整个价值链合作，共同实现绿色低碳高质量发展。公司推出的国内首款碳中和白卡纸产品，在碳中和产业链里，从原材料到包装企业间全链路提供碳中和认证的零碳白卡纸，确保药品等特

殊包装纸盒从源头就实现了碳中和，为包装行业实现双碳目标迈出了坚实的第一步；投资3.27亿元创新性实施烟气深度治理及余热暖民一体化项目，通过与当地政府、热力公司进行跨领域合作，将工厂余热转化为民生供暖资源，可满足日照经开区600万平方米的城市居民供暖，每年可有效替代14.7万吨煤炭供暖消耗，减少区域碳排放38.25万吨。

逐绿而行，除了向循环经济发力，亚太森博还通过“请进来”方式，主动开放工厂，设立了专门的环保科普展馆、研学线路，建立志愿者讲解员队伍，邀请社会各界到公司参观。目前公司已上百所大、中、小学的社会实践基地，每年接待上万人次参观。

同时，亚太森博坚持“走出去”，联合社会各界开展各类环保宣教活动。专门为青少年设计打造了“我是小小造纸家”环保实践课，先后走进30余所学校，超过10000名青少年受益。联合政府相关部门，连续17年举办“亚太森博杯”全市少年儿童环保绘画大赛，超过50万少年儿童直接受益，成为全市持续时间最长、影响范围最广、参与人数最多的由企业发起的环保公益活动。

“在可持续发展目标指引下，在生态环保部门助力、支持下，公司环保水平日益提高，截至目前，我们的环保投资达70亿元，成为浆纸行业产业升级、技术进步、绿色发展的标杆企业。公司也是全球首家回用城市中的浆纸企业、全球首家上马废气双电源备用燃烧系统的制浆造纸企业，被评为‘国家绿色工厂’。”亚太森博(山东)浆纸有限公司安全环保高级经理陈东表示。

向暖——

奉献担当，传递温暖力量

付出越多，拥有越多。作为一家有担当的企业，亚太森博在追求经济效益的同时，始终不忘回馈社会、履行社会责任。

数据显示，截至目前，已累计投入超过1.4亿元用于文教、卫生、扶贫、救灾等公益慈善事业中。从捐资助学到扶贫济困，从改善基础设施到支持文化事业，亚太森博的公益足迹遍布日照的每一个角落。

2022年，日照市举办山东省第25届运动会，亚太森博慷慨赞助800万元人民币，成为山东省第25届运动会高级合作伙伴。

在新冠爆发初期，捐赠600万元人民币支援五莲新冠疫情防控，向全市捐赠1300多吨次氯酸钠消毒液。

去年，受台风“杜苏芮”影响，北京、河北等地遭受强降雨天气，亚太森博紧急筹措价值150万元抽纸、卷纸等物资，为受灾地区群众、防汛一线人员提供支持。

教育关乎国家的未来，亚太森博一直将支持教育作为社会责任的重中之重，在教育扶持上，始终不遗余力，先后策划开展了“利民兴教”“圆梦行动”“我是小小造纸家”“慧

育希望”“绿书架”“日照市少年儿童环保绘画大赛”等教育公益项目，全方位助力教育发展。

亚太森博不断探索职业教育产教融合新思路、新路径，推动教育链、人才链与产业链、创新链有机融合。其中，自2011年开展“圆梦行动”项目以来，截至目前已累计投入1500多万元，使543名学生实现了“免费上大学+毕业即就业”的人生梦想。凭借“圆梦行动”项目，亚太森博荣膺2022“金钥匙·优胜奖”。

除了关注困难大学生教育，0—3岁幼儿也是亚太森博教育扶持的重点。北京陈江和公益基金会、亚太森博(山东)浆纸有限公司在日照率先发起“慧育希望儿童早期发展创新试点项目”，惠及五莲、日照开发区十多个乡镇和街道，数千个家庭直接受益。

在积极践行社会责任这条路上，亚太森博更是心系乡村振兴，持续不断地在乡村这片沃土上散播爱与希望。去年，在东韩社区资助的乡村非遗手绘项目的21名村居妇女顺利毕业，学员们掌握了系统的手绘技法，将自身兴趣转换为就业技能。

“国风非遗手绘工作坊作为特色文创项目，是深化村企共建、发展村居经济，探索文化建设的重要载体。项目实现了‘教会一门技艺，带动一批就业，致富一方群众’的目标，真正实现物质和精神双丰收。”东韩家村委书记韩文峰称赞道。

此外，在亚太森博看来，员工是企业最宝贵的财富，因此公司非常注重员工福利和职业发展，为员工提供了完善的薪酬福利体系和职业发展通道；同时加强员工培训和教育投入力度，提升员工的综合素质和专业技能水平。这些举措不仅激发了员工的工作积极性和创造力，也为企业的发展注入了新的活力源泉。



工艺技术行业领先的制浆生产线。

回望亚太森博的绿色发展征途，每一步都是脚踏实地、不懈奋斗换来的结果，从技术创新到产业升级，从环保节能减排到资源循环利用，从勇担社会责任到心系乡村振兴，公司不仅实现了经济效益与生态效益的双赢，更为行业树立了绿色转型的典范。未来，亚太森博将继续以实际行动践行“保护环境，为客户创造价值，实现利民、利国、利业”理念，一路逐“绿”，踏歌而行。